



· 学术探讨 ·

张仲景中药炮制学术思想探析

袁国卿

(南阳医学高等专科学校,河南 南阳 473061)

[摘要] 本研究通过对张仲景中药炮制学术思想的探讨,总结了张仲景中药炮制的基本理论和基本方法,考证了张仲景中药炮制方法的科学性,分析了张仲景中药炮制学术思想的历史意义,认为其奠定了后世中药炮制理论的基础,堪称中药炮制的鼻祖。

[关键词] 张仲景;中药炮制;学术思想

张仲景一生“勤求古训,博采众方”,终成“万世医宗”,被尊为“医圣”。如果说“融理法方药于一体,开辨证论治之先河”确立了他的这一历史地位,那么,他的中药炮制学术思想则奠定了其历史地位的基础。张仲景中药炮制学术思想在其著作中未有系统论述,主要体现于《伤寒杂病论》的临床实践中,本研究对其梳理,试图探析出这一学术思想的体系构成,以期为研究者“遵古炮制”提供依据。

1 张仲景中药炮制学术思想的基本内容

1.1 炮制原则

《金匱玉函经》^[1]曰:“凡㕮咀药,欲如大豆,粗则药力不尽。凡煎药皆去沫,沫浊难饮,令人烦。胶,乃成下,去滓,乃纳之,饴亦然。凡丸药,胶炙之乃可捣,用胶,炙令尽沸。凡捣丸药,欲各异捣,药有难易捣耳。凡煮药用迟火。火驶药力不出尽,当以布绞之,绵不尽汁也。凡筛药欲细筛,筛讫更合治之。和调蜜丸者,益杵数为佳。凡散石药,以药计分之,下绢筛佳,散药粗筛佳。凡作膏欲生,熟则力少。”张仲景围绕炮制对药物质量与疗效的影响而厘定的这些炮制原则,其内容之广泛,法则之严细,证之今日,多还适宜。

1.2 炮制目的

《金匱玉函经》^[1]曰:“凡草木有根茎枝叶皮毛花实,诸石有软硬消走,诸虫有毛羽甲角头尾骨足之属。有须烧炼炮炙,生熟有定,一如后法,顺方是福,逆之者殃。……治削,极令洁净。然后升合秤两,勿令参差。”张仲景认为,原药材一般不宜直接使用,应当炮制后才能配方,否则,不为治病,反而无益。

《金匱玉函经》^[1]指出,“凡半夏不㕮咀,以汤洗十数度,令水清滑尽,洗不熟有毒也”。“附子大黄之类皆破解,不咬

咀,或炮或生,皆去黑皮,刀刮取里白者”。“桂削去皮,用里黑润有味者为佳”。“用桃核杏核,皆须泡去皮乃熬”。“石韦手扑速,吹去毛尽,曝令燥,复扑之,不尽令人淋”。“巴豆桃仁杏仁皆不可从药,别捣令如膏,乃稍纳药末中,更下粗罗”。从仲景先师的这些炮制方法考察其炮制目的,可知或为去除非药用部位、洁净药物、便于调剂和服用,或为降低或消除药物的毒副作用,或为改变药物的性能以适应证治,或为增强药物疗效。

2 张仲景中药炮制学术思想的临床体现

《伤寒杂病论》中有关药物的炮制多散见于处方药物的脚注,与药物配伍、剂型、煎法、服用相联系,体现于临床实践中。

2.1 治削药物,极令净洁,勿令参差,则药纯力雄

张仲景在证治总论中指出^[1],药物“或须皮去肉,或去皮须肉,或须根去茎,又须花须实,依方拣采,治削,极令净洁。然后升合秤两,勿令参差”。治削,即净制,就是通过去杂质、分档、切削等操作技术,对药物净选加工,目的是选取规定的药用部位,除去杂质,洁净药物,保证用药剂量准确,保证疗效。仲景对药物“治削”的方法主要有去皮、去心、去子、去节、去毛、去芦、去核、去须、去足翅等,如他要求桂枝、厚朴、大黄、皂莢、猪苓、附子、桃仁、杏仁等去皮,天冬、麦冬、丹皮、远志等去心,蜀椒去子,麻黄去节,石韦去毛,大枣去核,黄连去须,黄芪、藜芦去芦,桃仁、杏仁去尖,虻虫去翅足,巴豆去皮心等。这些“治削”措施,除了可使药物“极令净洁,升合秤两,勿令参差”外,更重要的是籍此除去可产生毒副作用的非药用部位,确保用药安全有效,如石韦去毛、麦冬去心、麻黄去节、藜芦去芦、附子去皮、杏仁去皮尖、巴豆去皮心等。

2.2 洗煮熬炮,生毒熟良,一如后法,必顺福逆殃

张仲景认为对有毒生药必须依法处理后才可应用,否则,非但得不到预期疗效,反而给病人带来危害和痛苦。他对毒性中药采用洗、煮、熬、炮等方法进行炮制,其科学性被后世医家的实践所证明,也与现代研究结果相吻合。

[收稿日期] 2009-10-12

[基金项目] 河南省软科学研究计划项目(0613030900)

[通信作者] 袁国卿,副教授,主要从事中药炮制研究, Tel: (0377)

63526122, E-mail: ygq01@126.com.



2.2.1 洗 洗是指将药物用水冲洗。《伤寒杂病论》中要求“洗”的药物主要有半夏、吴茱萸、大黄、蜀漆、海藻等，其目的是“洗”去毒副作用。

《伤寒杂病论》中18方用半夏，其中17方洗。《金匱玉函经·方药炮制》明确指出，“凡半夏不㕮咀，以汤洗十数度，令水清滑尽，洗不熟有毒也”。半夏有毒，使用之前要洗，而且要“汤”洗。许慎《说文解字》：“汤，热水也。”“以汤洗十数度”就是要求用热水反复泡洗，将半夏的“隙涎”除掉，直至水液清澈。《雷公炮炙论》^[2]指出其目的是“半夏上有隙涎，若洗不净，令人气逆，肝气怒满”。这样，半夏洗熟之后，毒性消失，可以入药使用。^[3]

经方吴茱萸汤中注明吴茱萸应水洗。吴茱萸“洗法”炮制，最早见于《金匱玉函经》“洗，汤洗七遍”。其目的主要在于减弱其苦味，减轻患者服后不适感，正如宋《本草衍义》^[9]所言：“吴茱萸须深汤中，浸去烈汁，凡六、七过，始可用。”至于“洗”的程度，后人说法不一，如要求“去烈汁”、“去苦味”、“去涎”、“去沫”等，但目的都是去除毒性。吴茱萸具有温热苦燥辛香走窜之毒副作用，现代研究表明，用热水洗吴茱萸可大大减轻其苦味。这也说明张仲景当时用水反复洗吴茱萸以去毒，是有道理的^[4]。自张仲景以后，众多医家对其发挥，《本草通玄》^[9]“吴茱萸，咸汤浸去烈汁，焙干水”，《本草求真》^[9]“吴茱萸……泡去苦烈汁用”。

《伤寒杂病论》15首用大黄的方剂中，有4首注明“洗”，并且要求用酒水洗。生大黄气味重浊，走而不守，直达下焦，泻下作用峻烈，易伤胃气。现代研究^[5]证明，酒制大黄后，不仅使泻下、沉降之力缓和，还减弱其寒气，免于寒伤中气。

蜀漆在《伤寒论》^[6]112条、395条中提到应“洗去腥”。《本经疏证》^[9]云：“凡药非鳞介飞走，未有云气腥者，惟仲景用蜀漆，必注曰洗去腥，则可见其气之恶劣异于他草木矣。”《本草纲目》^[9]云蜀漆“生用则上行必吐”，现代研究^[7]表明，蜀漆含有常山碱，可刺激胃黏膜引起恶心、呕吐、腹痛等副作用。

《伤寒论》395条“海藻洗去咸”。海藻为海洋生物，含大量海盐，若不洗便入汤会使药味苦咸而难以入口，故须用水洗去盐分。

2.2.2 煮 煮是指将药物放入锅内加水同煮的方法。降低毒性，以煮法最为理想，有“水煮三沸，百毒具消”之说^[7]。

《伤寒论》论水煮药物炮制法大多述于方后注中，如麻黄汤方注曰“先煮取麻黄减二升，去上沫”；桂枝去芍药加蜀漆龙骨牡蛎汤方注曰“先煮蜀漆，减二升”；茵陈蒿汤方注曰“先煮茵陈，减六升”。张仲景在《金匱玉函经》中明确指出：麻黄“生则令人烦，汗出不可止”。说明麻黄生用有“烦”和“出汗不止”的副作用，用时“皆先煮数沸”，便可除去其副作用。蜀漆有毒，可引起呕吐等证，仲景采用洗、煮结合，使蜀漆性能趋于和合。现代研究证明茵陈中的挥发油易刺激胃肠黏膜引起恶心等证，煮后可破坏部分挥发油，缓解其对胃

肠黏膜的刺激。

2.2.3 熬 《雷公炮炙论》和现代《中药炮制学》中均未载“熬”法。仲景之“熬”，语出《伤寒论》124条抵当汤、141条白散、152条十枣汤、166条瓜蒂散等方注中。

审辨仲景言“熬”字，乃火制法之一，即现代之“炒”。宋·陈彭年《广韵》以“熬”训“炒”。《说文解字》云：“熬，干煎也。从火熬声。”汉·扬雄《方言》卷七云：“熬，火干也。凡以火而干五谷之类，自山而东，齐楚以往，谓之熬。”可知“熬”有干煎、火干、焦干之义，它是专用火制，而不兼水制的。熬药，就是把药物炒干或烤干。在成书于秦汉之际的《神农本草经》、《伤寒论》等医籍中，在许多药物之后，如芫花、水蛭、虻虫等药后，往往注有“熬令赤色”、“熬令黄色”，甚至“熬黑”等语，这显然是指“火干”、“炒干”而言，加水煮显然是达不到这一目的。“熬”的这种用法，在先秦两汉的典籍中相当普遍。如《周礼》、《仪礼》、《礼记》三礼中有关丧礼的内容中，多有“熬谷”的记载，但无一例外地都是把五谷“焙干”或“炒熟”，而不是煮熟。

在经方中注明“熬”的药物有芫花、水蛭、虻虫、巴豆、葶苈子、瓜蒂等，还对“熬”的程度确定指标，如巴豆“熬黑”，瓜蒂“熬黄”，白粉“熬香”等。《金匱玉函经》言巴豆“去皮心，复熬变色”及“别捣令如膏”，即是以“熬”法加热以去毒。梁·陶弘景亦指出，巴豆“能泻人，用之去皮心，熬令黄黑，捣和膏”。现代研究证明^[7]巴豆脂肪油具有强烈的致泻作用和刺激作用，加热之后其毒性蛋白凝固变性，从而使毒性降低。芫花熬制，可以降低其毒性，缓和泻下作用和腹痛症状。葶苈子生用力速而较猛，降泻作用较强，宜于实证；熬制后其性趋缓，免伤肺气，可用于实中夹虚者。水蛭、虻虫生用腥臭有毒，破血力猛，熬制后可以降低毒性，矫臭矫味。

2.2.4 炮 炮，指将药物埋在灰火中，“炮”到焦黑。《伤寒杂病论》中要求“炮”的药物有附子、乌头、天雄等。《伤寒论》桂枝加附子汤方中注明附子“炮，去皮，破八片”，附子泻心汤方中注明附子“炮，去皮，破，别煮取汁”。附子炮用，意在去其毒性并缓和药力。乌头、天雄与附子属同类大毒之品，均“须炮以制毒”。

经方中用附子有30余首，分生用和炮用2种，其中生用7首，如四逆汤、茯苓四逆汤、白通汤、干姜附子汤等，用炮附子方更多。二者在汤剂中用量相比，炮附子的用量增至生附子的23倍，充分说明附子炮用毒性减小。另外，仲景在丸、散中所用均为炮附子，如九痛丸、乌梅丸、薏苡附子散，这是因为丸、散剂无煎煮过程，必须用毒性小的炮附子。

2.3 渍炙蒸煨，制质制性，纠偏增效，须辨方而施

中药治病的基本原理是“以偏纠偏”。张仲景根据病情需要，结合药物性质，采用渍、炙、蒸、煨等炮制方法，改变药物的性味、功效、归经和作用趋向，使其升降有序、补泻调畅、解毒纠偏，以期更合乎临床要求，获得理想疗效。

2.3.1 渍 《说文解字》：渍“沤也”，“谓浸渍也”。渍之于



浸,程度有别。两者都是用水处理药物,渍指用少量水将药物湿润,让水分逐渐渗透入内;浸指将药物沉没于水中。《伤寒论》338条乌梅丸方后注“以苦酒渍乌梅一宿”,318条四逆散枳实“水渍,炙干”,79条栀子厚朴汤枳实“水浸,炙令黄”。清·王晋三云:“乌梅渍醋,益其酸,急泻厥阴,不欲其缓也。”现代中药炮制仍收载有醋乌梅,并指出其炮制目的是增强乌梅的收敛固涩作用。至于枳实用水浸渍,可能是为了使其中所含的挥发油更多地析出,以便使炙后的枳实挥发油降低,减少对人体胃肠的副作用。

张仲景认为,将药物用酒、苦酒(醋)浸渍,可以改变药物的性质,增强药物的疗效。除苦酒渍乌梅外,《伤寒论》凡取大黄活血破瘀者,均以酒浸后入煎,酒味辛香升散,酒制后,可增强大黄活血化瘀的作用;还可以酒温烈之性,制大黄苦寒之偏,除大黄苦寒败胃之弊。正如《医方集解》^[9]所云:“大黄苦寒峻猛,能下燥结而去瘀热,加以酒晒,则性稍缓和。”

2.3.2 炙 炙是指药物加入液体辅料后,用文火炒干,或边炒边加液体辅料,直至炒干。《伤寒杂病论》中注明“炙”的药物有甘草、厚朴、枳实、百合、鳖甲、阿胶、獭肝、蜂窝、狼牙、皂荚等。如炙甘草汤方中的甘草“炙”,大承气汤方中的厚朴“炙,去皮”、枳实“炙”等。仲景之“炙”,主要指蜜炙,其含义有时还等同于“炒”,如炙阿胶等。

《伤寒论》中有68方用甘草,只有甘草汤、桔梗汤中用生品,余皆炙用。《伤寒论集注》:“案本论汤方,甘草俱炙,炙则助脾土而守中。惟此(甘草汤)生用,生则和经脉而流通,学者不可以其近而忽之也。”可见张仲景用甘草以蜜炙,旨在用蜜之温和以调补之。现代研究^[7]证明,蜜炙甘草可增强其补益作用,以补脾和胃、益气复脉力胜。枳实用破气力强,易伤正气,炙后其峻烈之性减弱,免伤正气,以散结消痞力胜。厚朴现多用姜汁炙,可消除对咽喉的刺激性,增强宽中和胃的功效。鳖甲用醋炙,能增强其入肝消积、软坚散结作用,还可使其质地酥脆,并能矫臭矫味。百合蜜炙后润肺止咳作用增强。

2.3.3 蒸 蒸法是指将药物加辅料或不加辅料装入蒸制容器内隔水加热至一定程度的炮制方法。《伤寒杂病论》中明确要求“蒸”的药物有地黄、大黄、乌梅。仲景认为生凉熟温,生泻熟补,这在对药物的蒸制上就有生动的体现。

《金匱要略》^[8]云“五劳虚极羸瘦,……缓中补虚,大黄䗪虫丸主之”,强调“大黄,蒸”。大黄生者性锐,熟者性缓。大黄蒸制,其峻烈迅猛之性趋于缓和,正合本方峻药缓攻之意。《金匱要略》中防己地黄汤要求“生地黄……蒸之如斗米饭久”。《金匱玉函经二注》指出防己地黄汤“用生地黄之凉血补阴,熟蒸以归五脏,益精养神也。盖药生则散表,熟则补衰”。《伤寒论》乌梅丸方中要求乌梅“以苦酒渍乌梅一宿,去核,蒸之五斗米下,饭熟捣成泥”。清·柯韵伯论乌梅丸“以苦酒渍乌梅,同气相求,蒸之米下,资其谷气”。

2.3.4 煨 煨是指将药物埋在尚有余烬的灰火中缓慢令熟之意。《金匱要略》诃梨勒散方要求诃梨勒“煨”。《医林纂要》^[9]认为“诃子(诃梨勒)酸苦涩,补敛肺气,止泻收脱,……生以上行肺,煨以下敛大肠”。诃梨勒煨用,不仅便于制散,更专取其涩肠固脱之效。

2.4 咬咀切擘,破碎捣杵,生药饮片,当视药而殊

生药不利于调剂和煎煮,需要加工成饮片才宜于临床使用。张仲景重视饮片的加工,视药而殊,辨方而制,方法考究。如桂枝汤方要求桂枝、芍药、甘草3味“咬咀”,生姜“切”,大枣“擘”。其他如破附子、半夏、枳实;碎石膏、滑石;捣瓜蒌实、甘遂;对巴豆、杏仁“捶令碎”,将文蛤、滑石“杵为散”,还有碾艾叶、剉瓜蒂、研雄黄、折麻黄、细辛等。他对饮片的质量规格也提出具体要求,如大黄“咬咀如麻豆大”、厚朴“剉如麻豆大”、附子“破八片”、厚朴“斜削如脯法”、生姜“薄切之”等。通过这些方法破碎药物,加工饮片,使有效成分易于煎出,提高疗效,便于调剂。

3 张仲景中药炮制学术思想的历史地位

张仲景在理法方药、辨证论治方面,有绝对特色,但在对药物炮制方面,受时代局限,其方法简单,工艺原始。《伤寒论》载药84味,其中52味未言炮制直接入药或仅有简单切制处理,诸如大戟、甘遂峻猛之品,在十枣汤中亦直接入药,说明汉代药物炮制正处于初级阶段。也或与《伤寒杂病论》是医书而非药学专著有关。

通过对张仲景中药炮制学术思想探析,认为其炮制实践为后世炮制理论的形成奠定了基础,堪称中药炮制之“鼻祖”。首先,他在缺乏炮制理论指导的情况下(其后才出现炮制专著《雷公炮炙论》),躬身实践,对药物炮制的基本方法进行了探索,并初步厘定了炮制原则,明确了炮制目的。其以疗效为目标,视药而殊、辨方而施、以人为本的炮制理念,为后世炮制学的发展指明了方向。其次,张仲景对药物炮制的取向,已由净制为主,向调整药性方向发展。《伤寒杂病论》的出现,标志着中药炮制的目的出现方向性转折,更接近于现代炮制理念。再者,其炮制内容虽未成系统,多散见于药物的脚注,但已较《内经》、《本经》有较大发展,其炮制方法基本涉及了后世的各类方法,并对炮制提出了一些程度及量的要求。其炮制学术思想是在对前人发展的基础上形成的,同时也为后世《雷公炮炙论》的问世进行了实践积累。

张仲景中药炮制学术思想,上承《内经》、《本经》,下启《雷公炮炙论》,在中药炮制史上具有承前启后的作用,正如李东垣所说:“仲景药为万世法,号群方之祖。”

[参考文献]

- [1] 张仲景. 金匱玉函经[M]. 康熙间刻本. 北京:人民卫生出版社,1955:16,86.
- [2] 雷敦. 雷公炮炙论[M]. 王兴法辑校. 辑佚本. 上海:上海中医学院出版社,1986:97.
- [3] 吴皓,钟凌云,李伟,等. 半夏炮制解毒机制的研究[J]. 中国中药杂志,2007,32(14):1402.

- [4] 洪玉梅,王维皓,王智民,等. 甘草制吴茱萸炮制研究[J]. 中国中药杂志,2008,33(8):884.
- [5] 徐翔,郦柏平,张慧芬. 大黄的研究进展[J]. 上海中医药杂志,2003,37(4):56.
- [6] 张仲景. 伤寒论[M]. 王叔和撰次. 杨鹏举,杨延巍,曹丽静注释. 北京:学苑出版社, 2007:56.
- [7] 龚千锋. 中药炮制学[M]. 北京:中国中医药出版社,2006: 174,307.
- [8] 张仲景. 金匮要略[M]. 林亿校正. 杨鹏举,侯仙明,杨延巍注释. 北京:学苑出版社,2007:37.
- [9] 湖南中医学院. 中华医典[M/CD]. 3版. 长沙:湖南电子音像出版社,2003.

Exploration on academic thought of Zhang Zhongjing on processing of Chinese herbal medicine

YUAN Guoqing

(Nanyang Medical College, Nanyang 473061, China)

[Abstract] For exploration on the academic thought on processing of Chinese herbal medicine the basic theory and methods, textual research of the scientific of Zhang Zhongjing on processing of Chinese herbal medicine was summarized, and the historical significance on academic thought of Zhang Zhongjing on processing of Chinese herbal medicine was analyzed. Regarded Zhang Zhongjing is the ancestor of processing of Chinese herbal medicine to lay the theoretical foundation on processing of Chinese herbal medicine for later.

[Key words] Zhang Zhongjing; processing of Chinese herbal medicine; academic thought

doi: 10.4268/cjcm20100631

[责任编辑 周驰]